2024年06月30日

姓名: 梁○勇 □大學部 ■進修部 □碩士班 年級: 4 學系: 應日

交換姐妹校: 京都先端科學大學 開南導師:陳妍伶

就學進度狀況:老樣子, 週 2. 3. 4 上課 。只能希望趕快結束學期成績趕快出來,日語課其中有一週我們要做報告發表,老師規定 1 0 種主題給我們自己選。我選的主題是「欺負」的主題,老師會要我們從頭開始做並且給建議然後從我們的原稿中幫我們修改內容,我覺得這是我在台灣學不到的東西,也很感謝學校這們課老師真的有用心的在幫我們上課。包含 P P T 要說的內容跟文字原稿,老師都會幫我們看過 2 次再讓我們上台發表。也不是只有發表而已,包含要回答學的問題提問,如果同學都沒人提問的話,老師會提問他想問的問題要我們解答。然後再總結大家這次的 P T T 發表,跟我們說我們哪裏需要改進。在台灣真的很少上台發表機會,況且在日本只能用日文發表,這對於未來發展我覺得有很大的幫助。

交流活動狀況:最近都是跟中國留學生沒事就是出去吃個飯,或者在學校一起吃中餐。有時候好玩的地方是我們的中文跟他們說法真的會有些不太一樣,比如說:上網「吃到飽」我被同學問說那是什麼,我回答說是上網瀏覽無限制流量。他們都會說那不就是網路無限制流量嗎?我都會回答說對呀不過台灣就是說上網吃到飽。有一次被打工的日本同事問到一個月手機多少錢我回答他們 3000 円「データ食べ放題」他們笑得很大聲,還糾正我是「使い放題」才對,不過平時我們說吃到飽習慣了,字面直翻譯的話是沒有錯的,不過還是會被沒有聽過的人覺得很奇怪。

生活狀況:6/7的時候我去換了日本的駕照,雖然現在換感覺有點晚不過我從4月初就預約了, (網站上有寫道:日語不好請帶翻譯隨行)但是想到如果以後在日本工作的話好像換起來沒有 什麼不好的,當天8:30的時候我到了那邊,交了文件就等他們手續的時間,一直到了11 點50就被叫號碼,叫到號碼的人表示你已經確定可以領到駕照了。去繳交費用的時候櫃台人 員還會跟你說「おめでとうございます!」讓我覺得又驚又喜,換完駕照的時候拿到手上的時 間已經是下午1:30整個流程跟我們在台灣的完全不一樣,他們都是換駕照的跟當天上午一起考 駕照的人下午舉辦說明會再依號碼發證。雖然日本的公家機關作業流程真的太慢了,不過他們 這邊就是這樣。也沒辦法

其他:		

2024年05月31日

姓名:	梁〇勇	口大學部	■進修部	口碩士班	年級:	4	學系:	應日	
交換姐	l妹校:	京都先端科學之	大學	開南導師	:陳妍伶				
就學進	度狀況:	這學期我有選修	英文課,滿好	好玩的完全是英	語的會話	課,	老師也是	上外國人	但是平常
不會湊	語太多文法	類的東西,有發覺	是他們有分別	開來教學,會話歸	會話課,文	文法	課歸文法	去課。身	其他的課
就是□	文課,歷史	史課,真的歷史課類	好難喔,有時	候也聽不太懂!	只能學多	少算	9多少了	,都上了	船了還沒
到港口	1總不可能	要我跳船吧?							
<b></b>	- 10、444年2	<b>左口分割的</b> 球兒	:同與冶冶。	旧口分泪施苦力	甘云仙個	)电子	分本 子邦	<b>重</b> 的口	*口 <del>立</del> 左
		在日文課的時候 見場笑起來,但是如	*						
		1. 场头起来,但是外 1. 。有時候他們也							
		上。有时候他们也 上會要求我們全班							
	比較能夠		1. 元天义 畔.	加四八连到了。	伊呵医沙		(三/永口7年)		乙丁字封
11X	コレロギス月日クミ								
生活制	<b>?况:</b> 現在	除了不是上課就	是打工,平	P常也沒有什麼	太大的改	變,	只是有	開始在排	戈日本的
工作,	希望能夠	軍業馬上在日本	直接就職。						
++/11-									
其他:									

							20	)24年(	14月30日
姓名:	梁〇勇	口大學部	■進修部	口碩士班	年級:	4	學系:	應日	
交換姐	l妹校:	京都先端科學大	で學	開南導師	:陳妍伶				
就學進	<b>達度狀況:</b>	4月初的時候那時	時候櫻花季,	非常的漂亮4/	9我們這	邊才	開始開	學,感覺	有點晚的
樣子(足	限台灣比起	上來)這就意味著	暑假比較晩れ	广會放。我看在	三學校的官	宮網_	上看到最	曼後一當	2課的時
間在 7	//25 之後可	「就表示離交換結	<b>F</b> 束越來越近	了,這學期選了	英語會話	结課,対	<b>這對我</b> ろ	來說是-	一個挑戰,
還有日	主課(課程	內容學校的選課	果是說 N1 的記	課程)其他的就	還是歷史	相關	課程。	對我來	說歷史課
程有點	<b>上難度因為</b>	上課是用日文,然	後讓我驚豔	的事情是,我在	上日本歷	<b>医</b> 史尼	<b>居然還跟</b>	是中國歷	医史有關
聯,真的	勺是讓我有	點錯愕以前為何	「歷史會那麼	的爛現在才會	有點吃力	. 0			
交流活	動狀況:	到目前為止我的	日文也不敢	說 100%聽得懂	5,大概 60	~70%	6左右,7	<b>与些東西</b>	近是因
為他們	門的方言或	者口音居多,導致	找可能會聽	不太懂,每天至	少我會看	看日	日本這邊	量的新聞	還有台灣
的看看	有沒有相	同的新聞然後再	看看這裡面,	有沒有哪邊不	一樣的地	方,看	看日本	媒體跟	台灣媒體
差別在	E哪,講的東	西有什麼該值得	操探討,還有日	本媒體與台灣	媒體的可	「信度	医誰比較	泛高。	
<b>开江</b> 山	7/口・ 注 顔	班目口卡站的 .	旧段左 七左		八日段可	· 公上 北//	7 🗀 4777 🖽	光マ か	2. 公人上々
		期是日本新的一	· ·						
		生,他們都是正式							
		的朋友,而且家裡		-				-	
		說什麼(關西腔)ā 滿羽牌了 閱兩口					以返有-	一些找新	≤√1、1面口7
一些隊	的四日再測	漸習慣了,關西口	百百貝饭應	改去共他地力"	世曾首俱				
其他:									
.,_									

2024年03月31日

							24 + 03 / 1 31 🖂
姓名: 粱	<b>聚〇勇</b>	□大學部	■進修部	口碩士班	年級: 4	學系: /	<b>應日</b>
交換姐妹	校: 京	都先端科學大	學	開南導師	:陳妍伶		
就學進度	狀況:想不	到日本的春	假真的好長	呵台灣都已	已經開學了,1	日本居然會	會放假到 4 月初
才開學真	的是有點線	<b>}我嚇到了</b> ,這	直期間我雖然	清學習 N1 的	課程,但是我	還是覺得	好難!N1 的東西
比較會像	是我們平常	中文會用到	的詞彙, 只是	轉化成為日文	て而已,但是對	對我來說過	是是覺得自己的
努力還不	太夠的感覺	<b>是</b> ,平常睡前者	『會練習 you	tube 的日文 N	11 聽力也希望	望我能夠說	建步,一年真的
很快轉眼	間就要過了	7,都感覺自己	己才剛來沒多	久呢。			
1.14.1	#b.\m . \*	m	_ 1. HH H 1	-ka Vik let it it it i	<del></del>	8812 1 <del></del> -	77 700 F00 F 1000 F
							的很好去打工
				** * * * * * * * * * * * * * * * * * * *			<b>论掉以輕心,還</b>
				、的問題,工作			
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			り日語聽起來	不一樣!!	日本人一定都聽
得懂,但是	是我們是外	國人,可能要	一段時間來	適應。			
<b>上江</b>	・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3甘麻兰则 —		<b>運搬水方</b> 山土	十版半半 化	<b>汗</b> 山 離 不	開京都,覺得這
							田太都, 夏侍垣 日去看電影, 最
	-,, -, -, -, -, -, -, -, -, -, -, -,						口云有电影,取 沒看過梅花,這
	·则迥,有云 ·次看見梅花		11年灯戏日平	一切何化,县即	似你冗,任日	1910次作	(义 目
<b>疋</b> 权 第一	八 目 兄 附 个	Ľ					
其他:							
, , i =							

						2	024年(	)2月29日
姓名: 梁 O 勇	口大學部	■進修部	口碩士班	年級:	4	學系:	應日	
交換姐妹校:	京都先端科學大	学	開南導師	<b>节:陳妍伶</b>				
就學進度狀況:目	前已經放寒假	一個月了能	<b>上夠學得周氏每</b>	天看日語	檢定I	的書及	還有日	語檢定的
影片、日本的寒假	放到四月初所	以我將近會	有兩個月是沒	沒有碰學習	的東ī	西但是	我一定	不能氣餒
我要考日檢 N1。								
交流活動狀況:去	了打工的工廠	、裡面的老	於闆娘好像是京	京都人對我	們講	話都很	客氣也	很關心我
們身體狀況。上班	的時候幾乎全	日文交流、						
他們覺得我好像都	聽得懂所以也	不會把我當	成外國人看得	<b>持這一點讓</b>	我非常	常的驚	嚇因為	我覺得我
的日文沒有非常得:	好。							
生活狀況:這次的	過年是唯一一	次沒有跟家	《人過的過年,	我一個人	在日本	本於是	找了幾	位朋友一
起吃火鍋來過除夕	夜,過得是蠻	開心的! 但	且是其實也蠻孫	瓜獨的覺得	我在	日本沒	有親人	在身邊也
沒有什麼朋友,可	能是我自己會	胡思亂想的	的問題。總覺得	身我好孤單	每天	都一樣	每天也	都過一樣
的日子,但是我覺	得這應該只是	暫時性的想	法!等到畢業	<b>美開始工作</b>	後忙	了就不	會胡思	亂想了。
其他:								

				2024年01月31日
姓名: 梁〇勇	□大學部 ■進修部	□碩士班	年級: 4 粤	<b>Þ系:應日</b>
> <b></b> >	都先端科學大學	開南導師:阿	1-22 1 1 1	
就學進度狀況:這個	月到月底已經接近尾聲	了,時間過的好	快呀 <mark>!</mark> 這個學	期就這樣過掉了。總
覺得有點時光匆匆飛	逝的感覺,期末報告有	分考試跟寫報告	兩種! 歷史與	!人權那門課老師真的
不手軟所有的題目都	是填充題然後加上全日	文的題目不是選	澤題讓我真的	]有點吃不消,歷史語
言的老師出的題目則	是留學生的話就用自己	家鄉或者是地方	的語言來做心	得報告。
所以我就做了我最拿	手的客語然後加上家裡	之前很多東西都是	是用日文去代	替名詞這樣的題目去
做報告。				
之後就開始放這邊的	春假了整整兩個月我一	定要找一些事情?	來做或者買 N	1的書籍來看
<u> </u>	** 1 ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **	<u> </u>	<del></del>	
2 447-11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11	前為止我發現我最常講			
/ · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	人交流的時候多去走走	> - · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	.,	, - <u>, -</u> , -, -, -
.,,.,	日文很好但是我覺得或		727-	
7-1-1 O :	來到這邊四個月有了,		1 15 th the . E. 15th	**************************************
人跟我們說話的反應	或者是回饋知道對方大	概是有沒有禮貌或	或者是怎麼樣	的人。
- 上江山い田ゆ沙田	· 计变用收记式用目 . 古	200日序2時部 4	口 1 中央日日、段	11. 战线点头眼上点头
	放寒假將近兩個月一直			_ , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
	之前在工廠的那種工作			事一旦聊大可以訓練
	京都人比較道地的一些		* /n = \/n +	
	作的情況會不會跟在台灣大學的情況會不會跟在台灣大學的情況			
	對與解決!希望在這未			
	也是用全日文面試還有	找這一間上 敞的	<b>芒</b>	<b></b>
有	why AL, At. II. NIA. At. brown worthmale.	BB \		
希望找在這個地方上	班能夠非常的順利還有	開心。。		
++ /16 •				
其他:				

2023年12月31日

姓名: 梁 ○ 勇 □ 大學部 ■進修部 □碩士班 年級: 4 學系: 應日

交換姐妹校: 京都先端科學大學 開南導師:陳妍伶

就學進度狀況:這一次有好幾個學科都有期末報告,其中有一個就是日本文化論,是必須得上台報告你做的 PPT 還有就是用全日文告訴大家你做的 PPT 介紹以及有關你為什麼會做這樣的報告。但是即使我聽得懂日文但是口說的能力還有待加強!那時候上了台頓時覺得自己的日文好像也沒有好到哪裡去,講完了我的報告後滿身大汗然後也很緊張。而且台下的同學還有老師好像也不太清楚我到底想要說什麼,但是其實基本上我想表達的意思有檔是沒辦法用很流利的日文表達。

**交流活動狀況**:快要學期末了,傳統文化論的兩個學科分別一個是能樂一個是茶道,能樂的部分主要是日本的傳統藝能,茶道的部分就是大家所知道的那個茶道。

在能樂的部分老師請來了校外的表演者兼具教學資格的老師,為我們示範能樂的服裝以及現場置裝給我見學,看了他們的服裝不可思議的地方是要誇張華麗的造型還要兼具有舒適感的服裝才能讓表演者有更好的表演效果,我只能說日本在這個部分細節真的是考慮的非常的周到。

那麼在茶道的部分呢,我們學生利用下課之後的時間進行茶道的交流,包括體態、還有禮儀、還有坐姿,我相信現在的日本人要他們正坐很久是不可能的!於是我才坐了10~15分鐘我的腳就開始出現腳麻還有腳痛的情況,怎麼樣坐我都覺得不舒服。實際體驗過後才知道茶道喝的茶原來是抹茶,真的的茶道體驗是需要一整天的,所以我覺得在學校體驗的只是小部分的而已。

生活狀況:到這個月為止目前也還沒找打工,因為總想著 12/3 考完日本語能力試驗以後再來找工作,誰知道一下就到了月底了!讓我覺得不是才來沒有多久,怎麼就過了 4 個月了呢?這次的冬至是自己在外面過也沒有想到一定要吃湯圓!所以就跟往常一樣去買超商的打折商品煮著小火鍋這樣,也似乎習慣了自己一個人在外面生活的感覺。心情沒有太大的起伏每天就是想著要怎麼樣利用今天的時間度過。

#### 其他:

11月份電費 1355日幣

2023年11月30日

姓名: 梁○勇 □大學部 ■進修部 □碩士班 年級:4 學系:應日

交換姐妹校: 京都先端科學大學 開南導師:陳妍伶

**就學進度狀況:** 這學期大概只剩下五次授課就進入寒假了,我記得我才剛來沒多久呢?! 怎麼會有種瞬間移動的感覺,這學期修了一門課叫做『京都文化學概論』其中老師有三個人,一開始我以為是老師共同授課,結果是 15 週分成三段!每個老師負責 5 週這樣在授課。

這次已經換成第三位老師,他把我們分成三組、用玩遊戲的方式來告訴我們他想要教授給我們課程 的內容,我覺得非常的有趣

**交流活動狀況**:其實來日本後,我有點社恐症!或者有人跟我說話,我會很緊張甚至會緊張到發熱、有點呼吸困難!但是我盡力去克服這樣的狀況發生!因為這就是緊張。

我來京都反而遇到了一個外國人,跟他溝通反而是用英語,在他聽不懂的時候才跟他說日文,好 在有他讓我覺得就算遇到外國人也不太需要太緊張,跟他相處我有發現有些日本人看他的眼神實在 不友善。

可能是因為他是外國人的關係,讓我見識到日本人的歧視是怎麼樣,台灣人或許是在心裡面產生疑問,但是日本人是直接表現出來的,也讓我有點嚇到,平常日本人是多麼的禮貌!有點瞬間破滅的感覺。

**生活狀況**: 最近開始自己煮東西來吃,從前爸爸說少人數一起吃東西很難煮,真的是這樣! 我想要煮,但是又一個人就會卡在『想要』或者是『有必要?』的情況下讓我的選擇性障礙更 嚴。

現在發現搭車滑手機、已經到站了我反而是聽到日文的廣播,哪裡到了後就下車!有時候我看到 有日文漢字的站別我會跟著唸,久了之後變成只會唸日文的漢字,而不是用中文唸法來唸當地地區 的唸法,算是已經習慣也融入了日本的這種感覺。

#### 其他:

10月份電費 680日幣

2023年10月31日

姓名: 梁○勇 □大學部 ■進修部 □碩士班 年級: 4 學系: 應日

交換姐妹校: 京都先端科學大學 開南導師:陳妍伶

### 就學進度狀況:

目前來說還算是有上軌道了,希望可以更快的跟上上課的進度。

- 1.京都文化学概論 A:是在教有關京都歷史御靈信仰還有或者故事還有語言。
- 2.人権の歴史と現代:從古羅馬人權開始,說到近代人權,還有一些有關於同性平權之如此類的課程
- 3.日本文化論A(観光):是教一些從古至今的市容,如何去改善,如何走觀光,還有一些有關觀光的數據上課都會提到這些,授課老師是外國人而且很多老師都會來旁聽,我覺得選上這門課真的很幸運。
- 4.歷史言語学:老師是語言研究專家,有上一些 Youtube 頻道,上課內容則是會,教一些國語(日語)跟一些地方用語的差別性,有時候老師也會說我們留學生會比日本人知道一些專業用語,敬語,謙讓語,的名詞說法。

### 交流活動狀況:

10/6 有一個活動是全部的留學生都可以自行報名參加的,只要繳 100 円日幣,活動內容是畫畫,他們會發一個手提袋給你,上面是可以畫圖的可以自行創作喜歡的圖,活動從晚上 6 點到 7 點 30分,學校國際處桌上還會放很多臨時餅乾供大家吃,我畫畫太認真零食根本沒動,國際處的專員還一直跑過來一直說:(食べてください。)結果活動結束我還沒吃半個,整個活動下來只聽到外國留學生一直在講英文,我是沒說幾句話。

### 生活狀況:

- 10月初的天氣還有稍微的熱,白天會有28度,晚上會掉到20度左右如果穿短袖走出家門會有點涼爽。
- 10 月底的溫度白天是 17 度,晚上是 10 度左右,凌晨會掉到 9 度左右,早上又會回到 16 度左右,沒有穿外套很冷。

#### 其他:

9月份電費 946 日幣

2023年09月30日

姓名: 梁〇勇 □大學部 ■進修部 □碩士班 年級:4 學系:應日

交換姐妹校: 京都先端科學大學 開南導師:陳妍伶

#### 就學進度狀況:

選課時學校要求 7個科目,每個科目學分都不一樣,於是我就選了最低 7個科目相當於 14個學分, 我不曉得選課上限的學分是多少但是看起來沒有很多日語課,回去開南大學也都折抵,於是我無法只選 了 7學科,其中原本有包含 2科日文課,還有學校開的中文課!看起來很有趣,因為在教學大綱裡面就有 提到一條「本課程全程禁止說日文」讓我產生了興趣,因為我們從小國民義務教育學是注音,想看看在 國外的中文課是如何進行的,後來因為國際處的專員告訴我日文課停開!還有因為母國的國語是中文, 所以所選的中文課也被禁選,無奈之下我選課的流程就反覆重來了很多次。

剛開始來的上課的第一周說真的老師都來自日本的四面八方,每個人的口氣口音都有所不一樣,要先習慣聽日文之後才能從老師授課中聽出老師在說什麼,我剛好有選到一個科目是歷史語言學,老師叫做九田博之,他是專門研究歷史語言學的,他說話的速度呢,非常之迅速,都比我們在學校上課所聽到的日文都還要來的快。

印象最深刻的事情就是老師把在場所有人的名字都點了一遍,然後詢問同學來自哪裡,我覺得日本好玩的地方就是呢,每個同學或許都來不一樣的地方,每個同學的口音也都不一樣,這讓我想到或許在日治時期老一輩在學校上課的情景,老師說著日文,學校的學生們有人說在閩南語、客家話、原住民語也說不定。

#### 交流活動狀況:

選課時有遇到一些同樣是來交換的學生一起選課,其中有中國還有韓國的交換學生,與中國學生的交流不外乎我們還是說自己最習慣的中文,問同學來了有什麼感想,去過哪裡玩等等的,至於韓國同學我們只能說日文!想跟她說英文呢她回了我一句我完全不會英文,所以都只是用日文在溝通,我來之後就認識 2 個留學生而已。

### 生活狀況:

8/30 剛來的時候還真是多災多難,來這邊後才開始找房子,原本在台灣就已經有先物色喜歡的房子,不過在日本要租房還要先體會這邊的審核制度,非常的嚇人,因為不知道這邊要審核多久,那時候找了一間在學校對面的房子,看完房之後發現前一個房客有留下大冰箱還有洗衣機!我馬上就問仲介能不能夠留下讓我用,不過一切做好準備之後原本預計 9/4 時跟我說審核會通過,9/5 時當天還是跟我說沒有消息!!這讓我非常的慌張,如果沒有通過審核是無法租屋的,必須找尋下一間,而這樣的程序會再跑一次,由於我是 8/30 入境的 2 個星期內至 9/13 前沒有登記住址的話好像簽證會無效,所以我就跟對方說我不能夠等了只好就趕快找下一間。

京都先端大學網站上配合的仲介看到有一間叫做 UniLife 的學生公寓,8/30 原本有跟他們約看房但是後來不喜歡才去找其他的仲介,9/6看了目前所住的房子由於是沒有收禮金於是我就馬上答應了,當天答應就馬上去登記地址了!!!但是這間也是要審核的,因為是跟學校合作的所以不需要寫在日本的保證人,只是要交一個叫保證公司的一項費用,這個緊要關頭當然還是就給他吧,也顧不了那麼多了。

於是我 9/6 先登記住址後預約 9/7 就去郵局開戶還有順便辦了手機門號,9/8 才審核通過 9/10 我就入住了現在住的地方,正常的流程是大約要 10 天的,但是抱著審核會過的心態就給它登記地址,所幸也很順利的在 5 天內就可以入居.剛好也是這屋子已經打掃乾淨後,也即可入居的情況下,我入居離阪急

西京極站大約500公尺,離通往學校的公車站牌也差不多350公尺,交通方便,買東西更是方便!200公尺就有一間小超市,一切到後來終於順利了,也開始了我在日本的生活。

### 其他:

手機我是辦樂天 MOBILE 0GB~3GB 980 円/月 (税込 1,078 円)3GB~20GB 1,980 円/月 (税込 2,178 円)20GB 以上 2,980 円/月 (税込 3,278 円)\*使用 20GB 後無上限吃到飽就只要付 3278 円 1 個月\*銀行帳戶的話我是去辦郵局的要先去窗口預約,郵局的人會叫你自行上網填資料後列印,至約定好的時間去櫃檯辦理開戶即可